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第十一章 政府补助

成大事不在于力量的大小，而在于能坚持多久。——塞•约翰生

一、本章知识结构

本章考情分析 本章收录的是企业会计准则第 16 号政府补助的相关内容，题型一般为客观题。

本章教材变化 本章 22 年无实质变化

第一节 政府补助概述

知识点 1 政府补助的定义及其特征

政府向企业提供经济支持，以鼓励或扶持特定行业、地区或领域的发展，是政府进行宏观调控的重要手段，也是国

际上通常的做法。

（一）政府补助指企业从政府无偿取得货币性资产或非货币性资产。

其主要形式包括政府对企业的无偿拨款、税收返还、财政贴息，以及无偿给予非货币性资产等。

【提示】

1.直接免征、增加计税抵扣额、抵免部分税额等不涉及资产直接转移的经济资源，不适用政府补助准则

2.增值税出口退税不属于政府补助。根据税法规定，在对出口货物取得的收入免征增值税的同时，退付出口货物前

道环节发生的进项税额，增值税出口退税实际上是政府退回企业事先垫付的进项税，所以不属于政府补助

【例题•单选题】下列各项中，应作为政府补助核算的是

（ ）。

A.增值税直接免征

B.增值税即征即退

C.增值税出口退税

D.所得税加计抵扣

【答案】B

【解析】增值税即征即退属于政府补助，其他选项均属于不涉及资产直接转移的经济支持，不属于政府补助准则规

范的政府补助。

（二）政府补助的特征

政府补助的特征包括：

1.政府补助是来源于政府的经济资源

2.政府补助是无偿的，无偿性是政府补助的基本特征。

【提示】

1.政府如以企业所有者身份向企业投入资本，享有相应的所有者权益，政府与企业之间是投资者与被投资者的关系，

属于互惠交易；

2.企业从政府取得的经济资源，如果与企业销售商品或提供服务等活动密切相关，且来源于政府的经济资源是企业

商品或服务的对价或者是对价的组成部分，应当按照《企业会计准则第 14 号——收入》的规定进行会计处理，不适

用政府补助准则。



【例 11-1】甲企业是一家生产和销售高效照明产品的企业。国家为了支持高效照明产品的推广使用，通过统一招标

的形式确定中标企业、高效照明产品及中标协议供货价格。甲企业作为中标企业，需以中标协议供货价格减去财政

补贴资金后的价格将高效照明产品销售给终端用户，并按照高效照明产品实际安装数量、中标供货协议价格、补贴

标准，申请财政补贴资金。2021 年度，甲企业因销售高效照明产品获得财政补贴资金 500 万元。

本例中，甲企业虽然取得财政补贴资金，但最终受益人是从甲企业购买高效照明产品的大宗用户和城乡居民，相当

于政府以中标协议供货价格从甲企业购买了高效照明产品，再以中标协议供货价格减去财政补贴资金后的价格将产

品销售给终端用户。实际操作时，政府并没有直接从事高效照明产品的购销，但以补贴资金的形式通过甲企业的销

售行为实现了政府推广使用高效照明产品的目标。

对甲企业而言，销售高效照明产品是其日常经营活动，甲企业仍按照中标协议供货价格销售了产品，其销售收入由

两部分构成，一是终端用户支付的购买价款，二是财政补贴资金，财政补贴资金是甲企业产品销售对价的组成部分。

因此，甲企业收到的补贴资金 500 万元应当按照本书第十章的规定进行会计处理。

【例 11-2】乙企业是一家生产和销售重型机械的企业。为推动科技创新，乙企业所在地政府于 2021 年 8 月向乙企

业拔付了 300 万元资金，要求乙企业将这笔资金用于技术改造项目研究，研究成果归乙企业享有。

本例中，乙企业的日常经营活动是生产和销售重型机械，其从政府取得了 300 万元资金用于研发支出，且研究成果

归乙企业享有。

因此，这项财政拨款具有无偿性的特征，乙企业收到的 300 万元资金应当按照政府补助准则的规定进行会计处理。

【例题•多选题】2×20 年度，甲公司作为政府推广使用的 W产品的中标企业，以 8 000 万元的中标价格将一批生产

成本为 7 000 万元的 W 产品出售给客户，该批 W 产品的市场价格为 9 500 万元。销售当日，该批 W 产品控制权已转

移给客户，满足收入确认条件。当年，甲公司收到销售该批 W 产品的财政补贴 1 500 万元并存入银行。不考虑其他

因素，上述经济业务对甲公司 2×20 年度利润表项目影响的表述中，正确的有（ ）。【2021】

A.增加营业利润 2 500 万元

B.增加营业收入 8 000 万元

C.增加营业外收入 1 500 万元

D.增加营业成本 7 000 万元

【答案】AD

【解析】甲公司收到的财政补贴与销售 W 产品密切相关，且来源于政府的经济资源是甲公司销售产品对价的组成部

分，甲公司应当按照收入准则的规定对收到的财政补贴进行处理，所以甲公司 2×20 年度应确认营业收入 9 500 万

元（8 000+1 500），结转营业成本 7 000 万元，增加营业利润 2 500 万元（9 500-7 000），选项 A 和 D 正确。

【例题•判断题】企业从政府取得的经济资源，如果与自身销售商品密切相关，且是企业商品对价的组成部分，不应

作为政府补助进行会计处理。（ ）【2018】

【答案】√

【解析】企业从政府取得的经济资源，如果与自身销售商品密切相关，且是企业商品对价的组成部分，应该做为正

常销售收入。

知识点 2 政府补助的分类

政府补助可分为两类：

与资产相关的政府补助和与收益相关的政府补助。

（一）与资产相关的政府补助

与资产相关的政府补助是指企业取得的、用于购建或以其他方式形成长期资产的政府补助。

（二）与收益相关的政府补助

与收益相关的政府补助是指除与资产相关的政府补助之外的政府补助。


